



# 世界卫生组织

执行委员会

第一〇九届会议

临时议程项目7.3

EB109/30

2001年12月17日

## 联合检查组的报告

### 对世界卫生组织的管理和行政工作的审查

1. 总干事愉快地向执行委员会第一〇九届会议转交一份联合检查组(联检组)的报告，具体处理世界卫生组织的管理和行政工作这一主题(文件JIU/REP/2001/5)。
2. 作为对联合国系统各专门机构运作的一系列审查的一部分<sup>1</sup>，联检组原先将“对世界卫生组织的管理和行政工作的审查”列入其1998-1999年工作计划。该项审查后来改列为2000年联检组工作计划，以便能更好地评估总干事发起的一些正在进行的改革。
3. 检查专员们对世界卫生组织2000年7月至2001年5月期间的工作进行了审查。审查议程包括访问世界卫生组织除东南亚区域办事处之外的所有区域办事处以及4个国家办事处<sup>2</sup>。检查专员们还有机会与总干事和其它世界卫生组织高级官员会晤。
4. 概括而言，由于这些建议既相关又可实施，因而受到欢迎。鉴于就组织法、历史和文化而言，世界卫生组织是一个高度权力下放的组织这一事实，仍有若干领域需要进一步澄清。

<sup>1</sup>

该系列中的其它审查处理国际劳工组织(JIU/REP/99/4)、联合国教科文组织(JIU/REP/2000/4)和国际电信联盟(JIU/REP/2001/3)的管理和行政工作。

<sup>2</sup> 在古巴、拉脱维亚、泰国和津巴布韦。

5. 还应提及，正在进行的世界卫生组织改革的一些领域，特别是人力资源改革，仍需要若干年才能充分实施。因此，在其目前的初期实施阶段难以恰当评估相关建议的影响。
6. 附件提供报告的主要结果、结论和建议以及世界卫生组织对他们的评论一览表。该一览表是按照上面提及的卫生组织/联检组商定的后续程序编制的。

#### **执行委员会的行动**

7. 请执委会注意联检组报告中提出的结果和建议以及提议的行动以便作出反应。

附 件  
对世界卫生组织的管理和行政工作的审查

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<b>结构和一般管理系统</b>		
<b>管理支持处</b> <p>通过查明冗余和明确报告关系，总部和区域办事处结构已得到精简。管理支持处依赖一项合理的概念，但其设立可能过于匆促，并且迄今为止，只是取代而不是从根本上改变行政程序。</p>	<p><b>建议1：</b> 应对该组织的授权和相关责任开展一项广泛审查并向执行委员会报告，包括作为第一阶段确定总部在哪些地方必须保留行政权力和比较分析授予各部门和区域办事处的权力。在第二阶段，在实施升级的信息系统之后，需要根据联合国系统内的经验对管理支持处和中央服务之间的分工进行更具体的研究。</p>	世界卫生组织同意这项建议。
<b>信息技术管理</b> <p>世界卫生组织作为一个知识型组织，长期以来由于在这一领域缺乏共同设想和方向而受到损害，依靠越来越过时的、昂贵的和不协调的零星解决办法，而在这些地方，战略性投资将是合宜的。</p>	<p><b>建议2：</b> (a)应在总部设立一个充实的信息技术司；(b)应向执行委员会第111届会议提交一项信息技术综合战略，表明估计资源需要、计划的实施阶段和资助方案，以及保持目前遗留系统的影响；(c)总干事应就其实施和信息</p>	世界卫生组织同意这项建议。符合联检组看法的大量工作早已开始。关于周转基金和其它长期基金的报告提及信息技术发展基金的状况 <sup>1</sup> 。

<sup>1</sup> 文件EB109/22。

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
	技术发展基金的状况定期向执委会提出报告 。	

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<p><b>权力下放</b></p> <p>总干事倡导的“一个世界卫生组织”的做法和为改进该组织三个级别之间的关系正在进行的努力可有助于调和世界卫生组织权力下放结构的离心力，同时有必要保持其统一性和一致性。通过采纳一系列预先确定的世界卫生组织在国家级各种类型代表性之间选择的标准，包括除正式的国家办事处之外的解决办法，世界卫生组织的国家工作必须得到进一步加强。</p>	<p><b>建议3:</b> 执委会要求的一套共同的客观标准以确定世界卫生组织国家代表性的性质和程度应在广泛协商后最后确定并提交其111届会议批准。标准还应包括预期的国家活动水平；业务费用占总规划资源的比例；预期的预算外资源；以及世界卫生组织合作伙伴服务和活动的性质和水平。</p> <p><b>建议4:</b> 通过全球内阁框架，应开展对世界卫生组织权力下放网络的审查，并为(a)本组织三个级别之间的报告关系和信息分享，(b)授予国家办事处的权力水平和(c)通过人力资源开发加强国家办事处的措施提供指导原则。</p>	<p>区域之间的重大差别使制定共同的、全组织范围和客观的标准比可能显示的更为困难。为选择国家代表性的类型建议的这套共同客观标准在向执委会提交一份报告之前将需要认真协商和讨论。因此，建议的时间表看来对于会员国对此事给予必要的审议过于紧张。</p> <p>授予国家办事处的权力水平必须是分级的并且通过区域办事处移交。应提及，美洲区域办事处/泛美卫生组织对其外地办事处已授予相当大的权力。</p>

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<b>计划、规划拟定、预算编制、监测和评价</b>		
<p><b>以成果为基础编制预算</b></p> <p>采用以成果为基础编制预算和一项产生区域预算的全球战略应对世界卫生组织的内聚力产生积极影响。在确定很大程度上依赖雄心勃勃的预算外资金增长的预期成果方面，在选择准确反映实现这些成果的指标方面，以及在确保报告本双年度世界卫生组织业绩所需的透明度方面，困难仍然存在。</p>	<p><b>建议5:</b> 在每一双年度第二年的第一次执委会会议上以及在其后的卫生大会上，应以表格形式提交一份关于前一双年度预期成果实现情况的最后报告，从执委会第111届会议开始。</p>	<p>同意。世界卫生组织的监测和报告准则现已预见到这一要求。正在为2002-2003年建立一个结构，使能根据工作领域和特定预期成果报告支出。</p>
<p><b>活动管理系统</b></p> <p>活动管理系统看来正在良好运转，但是并不方便用户。因此，顺应性比例并不均衡，并且有两个区域办事处已发展完全不同的系统。对该系统正在进行改造，应在2001年和2002年期间得到进一步改进。</p>	<p><b>建议6:</b> 需要在实施和利用活动管理系统方面加强纪律和进一步努力，如(a)在活动管理系统与美洲区域和西太平洋区域系统之间发展一个界面；(b)国家办事处优先利用简化的以互联网为基础的活动管理系统界面；以及(c)预算和管理改革司查明各部门与活动管理系统相关的培训需要。</p>	<p>同意。已确定最低数据集以促进2000-2001双年度办事处之间信息共享。正在作出努力以进一步使该系统合理化并将增加其利用和实用性。</p>

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<p><b>规划评价</b> 向执委会第107届会议提交的框架文件就性质而言是非常初步的，未能明确解答关于评价的若干重要问题<sup>1</sup>。特别关注的问题是秘书处在行政和管理领域外聘审查的似乎有限的影响。</p>	<p><b>建议7：</b>通过下列方面应加强内部评价职能： (a)清楚确定预算和管理改革司与内部审计和监督司各自的职责并相应分配资源；(b)提供对世界卫生组织网站评价研究的全部或部分结果，这是一项联合国系统其它组织早已采纳的公开政策；以及(c)就世界卫生组织利用私立管理咨询公司制定更为明确的政策和评估标准。</p>	<p>这是一项在采用以成果为基础编制预算方面的重要建议。新的详细的评价准则目前正处于编制的最后阶段，并将从2002-2003双年度开始即可使用。关于7(a)，预算和管理改革司及内部审计和监督司在明显不同的领域开展工作，其各自的评价工作严格地与其极其不同的任务相联系。至于7(b)，采纳建议的公开政策应针对这一风险进行权衡，即如果评价报告的结果可在网上自由传播，由于一种“自我检讨”倾向，评价报告可能不十分强有力和坦率开放。至于7(c)，关于一项对私立管理咨询公司的单独政策问题已在文件JIU/REP/99/7中详细地进行了讨论，该文件具体处理这一议题并已于2001年1月转交给执委会第107届会议<sup>2</sup>。执委会注意到，世界卫生组织关于使用管理咨询的政策和指导原则遵循应用于</p>

<sup>1</sup> 文件EB107/INF.DOC./3。

<sup>2</sup> 文件EB107/32。

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
		所有外部承包商和
		服务提供者的程序。鉴于难以从技术咨询的角度描述管理咨询，有关政策、标准和程序的定义既不可行也不可取 <sup>1</sup> 。
<b>人力资源管理</b>		
<p><b>人事政策</b></p> <p>世界卫生组织的特点是在一个上层机构臃肿的结构中工作人员日益老龄化。在实现工作人员更多多样性方面的进展是不平衡的，并且需要取得进一步改进以实现世界卫生组织各项目标。最近的人力资源管理专题小组已作出相当努力以制定一项急需的新的人事政策。在长期延迟的人力资源管理的改革方面现需要迅速进展，并且必须采取若干紧急措施。</p>	<p><b>建议8：</b>人事职能应通过下列方面得到加强：            (a)将此项工作分配给一般管理部门内一个单一司并向其提供强有力的领导；(b)重新确定其与区域办事处和各部门的相对作用；以及(c)向其提供综合最新的人力资源信息技术系统，作为上面建议2中讨论的信息技术战略的一个有机组成部分。</p>	<p>虽然我们并不完全同意检查专员的诊断，但确实同意在其建议8中的处方。建议8(a)正在实施，工作人员发展即将重新转给人力资源服务司，任命新的人力资源服务司司长并将这一职位提升至内阁级别；关于8(b)，从管理支持处转给人力资源服务司的某些职能正在重新集中；结合正在就行政和财务信息支持替代过程开展的工作，8(c)也在进行中。</p>

<sup>1</sup> 文件EB107/32。

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<p><b>人力资源业务工作</b></p> <p>在改革工作中，由于绝大多数合同改革工作过份依靠短期工作人员以处理现有问题，招聘和职业发展问题可能未获得充分重视。对后者的更多注意可能已缓和从根本上导致这一过份依靠的某些问题。</p>	<p><b>建议9：</b>新的人力资源服务司应(a)对各级工作人员技能开展调查；(b)与各部门和区域办事处一起对职工配备进行年度审查并协助他们实现商定的性别、地域和工作人员发展目标；(c)预测预定退休对公平地域分配的影响；(d)确保实际利用现有名册；以及(e)在世界卫生组织专业类工作人员中建立实际轮换制度。</p> <p><b>建议10：</b>执委会拟可审查《人事条例》第8条（“职员关系”），以便使全球工作人员管理理事会和各区域办事处类似机制制度化。</p>	<p>同意。在该建议意义上的许多行动已在进行中，如工具包和指导原则以确保达到世界卫生组织的性别和地域目标；研究在多样性管理方面的最佳规范；以及就一项详细计划开展工作以实施新的轮换和流动政策，包括职能轮换、涉及与选定的联合国系统以外的组织交换的外部流动以及对工作人员发展的相关影响。正在对利用特别服务协定和国家专业官员进行审查，并且重新研究围绕合同改革的复杂问题，包括过渡安排、职位预算编制制度的改革以及离职安排<sup>1</sup>。</p> <p>理事会继续良好运作。</p>

<sup>1</sup> 在关于人力资源管理改革的报告（文件EB109/25）中可找到关于目前人力资源行动的更多信息。

联检组主要结果	联检组建议	世界卫生组织秘书处的立场
<b>外部和内部监督</b>		
<b>外部审计安排</b> <p>1995年以前，由于泛美卫生组织作为世界卫生组织美洲区域办事处，它们的活动和帐目是密切交织在一起的，世界卫生组织和泛美卫生组织习惯于任命相同的外审计员。这一惯例依据被任命者系这两个组织的成员。1995年，世界卫生组织邀请为外审计员一职提名，并由这两个组织任命两名不同的外审计员。这里实行的轮换政策，即使也在联合国系统一些其它组织应用，是否优于在履行这一重要职责方面连续性的好处，是值得怀疑的。</p>	<p><b>建议11：</b>执委会和卫生大会拟可(a)鼓励两名外审计员保持和加强他们的合作；以及(b)考虑将外审计员的任期限制为一个覆盖若干财务期的非连续任期，以便在保持某种必需的连续性的同时能合理地进行轮换。</p>	<p>关于这项建议的任何进一步行动将需获得执委会和卫生大会的指导。此外，两名外审计员之间的合作正在良好开展。</p>
<b>内部监督</b> <p>内部审计和监督司现负责内部监督的所有基本要素，并且在业务独立性和报告程序方面符合这样一种机制的大多数要求，包括向世界卫生组织理事机构提交一份年度摘要报告。审计委员会成员认为，他们应获得特定的内部审计和监督</p>	<p><b>建议12：</b>如理事机构决定应定期向审计委员会提供特定的内部审计和监督司报告，它们拟可要求总干事提议对《财务细则》作必要修订。</p>	<p>总体说来，本组织的观点是，现行做法正在顺利运作。</p>

司报告，而目前的《财务细则》无此项规定。		
----------------------	--	--